

“自己的工资凭什么不能讨论?”

专家:薪酬保密虽未被劳动法明文禁止,但与劳动法精神不符

“不允许。”

近日,在被问及公司是否允许员工公开讨论工资时,多位在互联网企业或跨国企业工作的劳动者告诉笔者,他们所在的公司,或要求签署薪酬保密协议、保密协议,或通过员工手册、口头告知:不得讨论工资。

禁止私下交流工资奖金。

你这个月的工资有多少?



薪酬保密大行其道 与劳动法精神不符

12月2日晚上,在位于北京市四环外的一栋写字楼里,笔者见到了两鬓微白、穿着黑色羽绒服的陶先生。陶先生40岁,毕业后在北京打拼了16年。

工作以来,他换过五六家单位,去年入职一家成立不到10年的互联网科技公司。入职时,公司人力资源主管明确告诉他:同事之间不允许讨论工资问题。

郑晓迪毕业于北京一所理工类大学,曾在一家位于北京市朝阳区的跨国企业里从事技术工作多年,去年离职。他记得,公司没有跟自己签订过单独的薪酬保密协议,但员工手册中有相关内容,要求大家遵守。

虽然大家遵守规定,但都有疑问:“自己的工资凭什么不能讨论?”

九三学社中央法律专门委员会副主

任、北京义联劳动法援助与研究中心主任黄乐平告诉笔者,薪酬保密做法是外企带到国内的“舶来品”,逐渐为国内一些企业所用,导致员工工资不透明成为职场常见现象,员工公开讨论工资也成为很多企业的职场禁忌。

黄乐平说,薪酬保密已是很多企业职场的“潜规则”,虽未被现行劳动法、劳动合同法等劳动法律明文禁止,但与劳动法精神不符。

中国社科院法学研究所社会法室副主任王天玉认为,企业实行薪酬保密制度,相当于在公司和员工之间挂起一幅黑色的幕布,阻碍员工之间互相知晓劳动状态,导致员工在公司里的劳动定价权被弱化、企业的劳动定价权被强化。

加快劳动标准立法 企业公开工资信息

实际上,我国很多企业都是允许员工讨论工资收入的。

原中央纪委、中央组织部等于2012年联合下发的《企业民主管理规定》(以下简称《规定》)中规定,企业应当按照合法、有序、公开、公正的原则,建立以职工代表大会为基本形式的民主管理制度,实行厂务公开,推行民主管理。

这是我国首次以规章的形式全面规范以职工代表大会为基本形式的企业民主管理制度。《规定》提出国有企业、集体企业及其控股企业应当公开“职工提薪晋级、工资奖金收入分配情况”和企业领导人员薪酬情况。

黄乐平认为,从《规定》的制定精神来说,这些事项属于企业应该公开的范围,但对于非公有制企业来说,公权力不宜干涉太多,所以没有作硬性要求。

中国劳动关系学院法学院院

长沈建峰认为,除了企业主动调整内部管理制度,允许员工讨论薪酬之外,建议加快顶层制度设计,比如在制定基本劳动标准法时,纳入规制企业工资信息管理制度的条款。

在黄乐平看来,对于劳动法及其立法精神,企业应当遵循。但对于工资信息管理这类涉及企业经营自主权的问题,不宜由法律硬性规定得太细。也就是说,法律不宜对企业自治的管理范畴进行过多干涉。

黄乐平说,关于工资信息等涉及员工权利的问题,应该通过民主程序由企业规章制度作出规定。企业规章制度的内容是否有效,需要检查其合法性与合理性。此外,集体合同也是工资信息公开的重要渠道。

“总之,关于工资信息管理的内容,既要遵守法律规定,也要尊重企业自治。”黄乐平说。(陈磊)

打破职场“潜规则” 推动落实同工同酬

笔者搜索网络公开信息发现,劳动者因讨论工资被解除劳动合同的案事例时有发生。司法实践中,用人单位因为缺乏证据证明劳动者确实存在严重违反薪酬保密制度的事实,被法院认定违法解除劳动合同的案件不在少数。

工资问题,人人关心。正因为如此,苹果公司发布员工备忘录,宣布员工有权讨论工作条件和薪酬之事才引起广泛关注。

黄乐平认为,苹果公司此举打破了一

些大型企业的职场“潜规则”,对跨国公司、外资企业无疑会造成一定的压力,无论这些公司的员工是否有打破“潜规则”的诉求,公司在民主管理、信息透明方面,苹果公司树立了一个良好的示范。

王天玉认为,允许员工讨论工资收入的做法,促进了企业内部工资的透明化,有利于大家互相知晓彼此的劳动状态,有利于大家对于劳动定价权的行使,相当于在企业内部形成良性竞争的劳动力市场,使劳动者的劳动被公平定价。

据新华每日电讯在抗击新冠肺炎疫情中,体外膜肺氧合设备(简称ECMO)大显身手,被称为危重患者的“救命神器”。近期,由我国科研人员自主研发的ECMO进入临床阶段,实现了国产重大医疗器械自主化研制的突破,有望打破长期以来该设备依赖进口、价格高昂的局面,推动ECMO向基层医院普及,让更多患者受益。

2020年新冠肺炎疫情发生后,随着危重症患者不断增加,ECMO数量严重不足。一时间,全国各地的ECMO被紧急调运支援武汉。

然而,这一重要的医疗设备在我国长期依赖进口,设备及耗材费用高昂,业内常有“ECMO一响、黄金万两”的比喻。如今,这一局面终于开始被打破。最近,由四川大学国家生物

医学材料工程技术研究中心、西安交通大学第一附属医院、西安交通大学机械学院等历时5年科研攻关,共同研发的国产ECMO成功应用于临床,实现了中国在该技术领域从0到1的突破。

国产“新冠救命神器”诞生

体积小巧价格“美丽”

在四川大学国家生物医学材料工程技术研究中心,记者看到,相较于进口设备的“大块头”,我国自主研发的这款ECMO非常小巧,是进口设备重量的五分之一,体积小、方便携带,能装进20寸行李箱里,直接就能带上飞机。一块不到0.5平方米大小的“小方块”,连接着几根特制的导管,整体重量只有6公斤——这就是国产第一台ECMO简约朴素的“真身”。但别小看了这套设备,不仅核心组件都由我国自主研发,还比进口同类设备小巧轻便很多,适合便携式挪动,尤其有利于应急救援中的紧急调运。

为了让整个设备更加便捷,研发团队反复试验,还将人工血管长度较进口设备缩短了30%。

“作为科研人员,我们没有别的想法,就想干点真正有意义的事,研发出对社会有益的东西。”在团队的领队、83岁中国工程院院士张兴栋的眼里,这是科研人员的初心,而这份初心,也流淌在全体研发团队成员的心中。

孙合理的“秀”,非常合理

直言录

了热搜,他坚持12年的公益人生路由此浮出水面。

有人质疑孙合理在作秀,面对争议,孙合理说:“反正我秀的也是一种爱,也是做人的正能量,我想一直秀下去。”

一个人做一件好事不难,难的是一辈子做好事。孙合理打小吃百家饭长大,从开始工作挣钱,就琢磨着怎么才能帮助更多的人。摆摊开店,他坚持给环卫工人和贫困户送羊肉,成为轰动一时的“羊肉哥”;现在,为了更方便帮助有需要的人,他又开起了8元烩面馆。

那些信奉“无利不起早”的人,不相信有人会无私付出。其实,向善之心,本来纯粹自然;为善之行,本就如此简单。

“德不孤,必有邻。”6个年轻人,吃8元烩面,留下5200元“巨款”,充分说明,善意就是一种无言的力量,能够感染人、塑造人。一个人做好事,后面有一群人跟着做好事,社会才会更加和谐美好。

像孙合理这样的好人,对大众心怀善意,应该得到社会的温柔以待。这又何尝不是对更多人的期许与鞭策?(陈江)

陕西老旧小区改造惠及39万余户

本报讯(舒隆焕)笔者从省住建厅获悉,截至10月底,全省老旧小区改造新开工3626个,惠及居民39.32万户,较2020年增长26.03%、8.02%,分别完成年度计划的100.11%、100.23%。

根据住建部月度统计通报显示,全省改造小区数居全国第3

位,改造户数居全国第11位。省住建厅要求,各市区要坚持地上地下统筹、里子面子同改,建设管理并重,加快推进城镇老旧小区改造工作,推动城市更新和品质提升,把好事办好、实事办实,努力让老旧小区的人民群众生活得更方便、更舒心、更美好。

西咸新区养老保险实现不见面经办

本报讯(刘瑾)“你好,我们单位想落户,要带什么资料?”“请您关注西咸新区养老保险经办处的微信公众号,按照上面的‘单位参保登记办事指南’操作步骤,不用来窗口就能落户。”12月6日,西咸新区养老保险经办处的工作人员正在接听参保企业的咨询电话。

针对新区地域面积大、参保企业分布广的情况,该经办处特推出“钉钉”审批平台,企业经办人不用到经办窗口就可以办理各项业务。目前,已建立2个参保单位群,8606位企业经办人员足不出户即可通过“钉钉”平台办理养老保险业务。



12月3日,中老铁路全线正式开通运营,哈尼族代表乘坐首发列车。中铁一局新运公司承担了中老铁路国内云

南玉溪至边境口岸磨憨段508公里的铺轨任务,历经四年艰苦奋斗,安全优质地完成了施工任务。刘顺良 摄

中欧班列“长安号”开行量稳居全国前列

本报讯(实习记者 郝佳伟)12月7日,记者从省政府新闻办获悉,今年1-10月共开行中欧班列“长安号”3520列,开行量继续稳居全国前列。

今年,我省铁路口岸发展持续发力,1-10月共开行中欧班列“长安号”3520列,运送货物总重约263.2万吨,开行量、重箱率、货运量等核心指标继续稳居全国前列。

中欧班列西安集结中心建设初见成效。构建了“襄西欧”“徐西欧”等15条“+西欧”集结线路,实现了与长三角、珠三角、京津冀、晋陕豫黄河三角洲等地的互联互通,集结中心作用显著增强。西安铁路口岸和综合保税区一体化发展稳步推进。会同西安海关、西安市政府协同推进西安国际港务区综合口岸作业区建设并投入使用,加快推进西安铁路口岸、西安国际港务区、西安综合保税区一体化建设。

12月2日,在西安市未央路中国移动营业厅,中国移动西安分公司与市环保局联合启动了“寒冬送温暖”活动,为周边的环卫工人赠送马夹、手套、保温杯等防寒用品,送上冬日里的一份关怀。本报记者 刘强 摄



养老理财试点开闸 将给百姓带来什么?

1元起购,中低风险等级、期限5年以上,我国首批养老理财试点产品12月6日正式发售。

总额度400亿元的养老理财试点开闸,意味着我国居民得以运用养老理财这一稳健安全的工具实现财富保值增值,老百姓打理“养老钱”的渠道进一步拓宽。

养老理财试点开闸 居民投资渠道拓宽

随着我国人口老龄化加快,民众的“养老焦虑”与日俱增,“养老钱”从哪里来?

我国养老保险体系包括三大支柱——基本养老保险、企业年金、职业年金,个人养老金制度和市场化个人商业养老金融业务。个人商业养老金融需求量大,但目前产品数量少、规模小,亟待发力。

近年来,一些金融机构尝试推出冠以“养老”字样的理财产品,但绝大多数并不具备真正养老功能,主要是一些短期的理财产

品和投资工具。甚至有一些非法金融机构,打着“养老理财”的名义,进行非法集资和金融诈骗。

为此,监管部门加强监管,去年以来持续清理名不符实的带有“养老”字样的理财产品,目前多数金融机构已下架相关产品。

“堵偏门”的同时,开好“正门”。银保监会结合国家养老或金融领域改革试点区域,选择“四地四家机构”进行养老理财产品试点,工银理财在武汉和成都、建信理财和招银理财在深圳、光大理财在青岛,试点期限为一年。

在我国,银行理财产品的普及度较高、社会信赖度高,理财公司母银行服务的个人客户广泛,营业网点遍布全国各地,并且有成熟的理财顾问团队,能够有效拓宽养老产品的覆盖面。”招联金融首席研究员董希淼说。

养老理财试点产品 与普通理财产品有何不同?

产品期限5年以上,中低风险等级,1元起购,支持应急提前赎回……笔者了解到,与普通理财产品相比,养老理财试点产品凸显稳健性、长期性、普惠性,“养

老”属性非常明显。

打理“养老钱”,投资者最关心资金安全。稳健性是养老理财试点产品的最大特点。

“试点产品设计更加注重养老属性,投资策略和理念更加稳健,投资标的选择更加审慎。同时,引入目标日期策略、平滑基金、风险准备金、减值准备等方式,减少产品净值波动,增强风险抵御能力,满足人们对养老金稳健、安全的需求。”银保监会创新部资管一处处长宋敏杰表示。

相较于其他银行理财产品,养老理财还设置了提前赎回机制和分红机制,因患大病等特殊情况,可以申请提前赎回,体现了人文关怀。

值得关注的是,从收益率上看,首批养老理财试点产品的业绩比较基准普遍高于当前大多数银行理财产品,大都在5%以上。

市场需求巨大

养老理财走向成熟需完善产品与制度 养老理财试点开闸,受到百姓欢迎。12月6日上午,笔者在工行武汉分行水果湖支行看到,不时有客户咨询购

